

АНТОНИЙ ТИЗЕНГАУЗ – ОБЩЕСТВЕННЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ ВКЛ

Граф Антоний Тизенгауз был известным политическим и общественным деятелем Великого княжества Литовского, одним из самых талантливых финансистов и реформаторов своего времени.

Родился он в 1733 году в Новоельне Новогрудского воеводства. Получив образование в Германии и Франции, вернулся на родину и начал свою карьеру на государственной службе Великого Княжества Литовского.

В 1764 году А.Тизенгауз был назначен генеральным реквизитором, а в 1775 году стал вице-канцлером Литовского трибунала. Занимая высокие государственные должности, он внес значительный вклад в экономическое развитие ВКЛ, в частности, в развитие производства и торговли в этом регионе. Известна его деятельность по поддержке строительства новых предприятий и модернизации уже существующих заводов и фабрик.

Одним из наиболее значимых проектов, реализованных А.Тизенгаузом, было улучшение инфраструктуры города Поставы в Витебской области. Под его руководством проводились работы по строительству новых дорог и мостов, что способствовало развитию транспортной системы региона.

Работая с 1764 по 1793 гг. на посту министра финансов Речи Посполитой, Антоний Тизенгауз инициировал проведение ряда реформ, направленных на укрепление экономического положения государства.

Одной из ключевых реформ было создание Главной казны, которая стала центральным органом управления финансами Речи Посполитой. Это позволило более эффективно планировать бюджет и контролировать расходы, объединив все доходы и расходы государства. Под руководством А.Тизенгауза была проведена реформа monetарной системы, в результате которой произошла замена монет, используемых в разных реги-

онах Речи Посполитой, на единую национальную валюту – золотый. Это позволило упростить торговлю и укрепить финансовую стабильность государства. Большое влияние для развития сельского хозяйства имели реформы, проведенные под руководством А.Тизенгауза в этой отрасли. Они были направлены на повышение производительности труда и улучшение качества продукции. В это же время оказывалась значительная поддержка развитию промышленности и торговли.

Антоний Тизенгауз был одним из инициаторов создания Комиссии народного образования, целью и результатом деятельности которой стало становление и развитие системы образования в Речи Посполитой. Он активно занимался благотворительностью, финансируя строительство больниц и приютов для нуждающихся.

Будучи всесторонне развитым и образованным человеком А.Тизенгауз коллекционировал картины, оказывал поддержку театрам и оперным труппам.

Сегодня имя Антония Тизенгауза остается важным символом экономического и культурного развития ВКЛ и Речи Посполитой. Результаты его реформ имели долгосрочный характер и оказали прогрессивное влияние на дальнейшее развитие государства.

Умер Антоний Тизенгауз в 1785 году в Варшаве, оставив после себя славную репутацию и множество достижений.

Список литературы

1. Тызенгауз Антоній // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. / рэдкал.: Г. П. Пашкоў і інш. – Мінск: БелЭн, 1997. – Т. 6, кн. 1. – С. 306 –309.
2. Тызенгауз Антоній // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. / рэдкал. Г. П. Пашкоў і інш. – Мінск: БелЭн, 1999. – Т. 16 – С. 72.
3. Антоні Тызенгаўз і яго эпоха – Мінск: Рыфтур Прынт, 2021. – 199 с.

Чепукова Елизавета Витальевна,
elizabethchepukova@gmail.com

Научный руководитель: Галицкая Елена Михайловна, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР galitskaya@bsuir.by

студентка 1 курса ФИТУ БГУИР,